

塔沟武校：深耕“天地之中” 叫响“功夫郑州”

6月16日上午，2024全省旅游发展大会观摩活动在少林景区举行，在由世界旅游组织及相关机构负责人，各省、自治区、直辖市文化和旅游部门等约200人组成的观摩队伍面前，塔沟武校3200余名学员表演的少林功夫刚柔并济、气势恢宏，得到了高度赞誉。少林功夫作为登封、郑州的一张名片，每年吸引大量的国内外游客前来，而素有“天下第一武校”之称的塔沟武校，毗邻少林景区的优越地理位置和高素质的演出队伍，让他们成为展示这张名片的重要力量。“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”，在擦亮郑州城市品牌的过程中，塔沟武校也正在不遗余力地发挥着它的作用。



深耕本地：功夫助力登封旅游

“日出嵩山坳，晨钟惊飞鸟……”电影《少林寺》中悠扬动人的《牧羊曲》传唱至今。20世纪80年代，《少林寺》的上映在国内制造了万人空巷的场面，少林寺由此名扬天下。而在那个时候，由著名拳师刘宝山在少林寺旁塔沟村创办的塔沟武校，正处于初创阶段，慢慢起步。40多年的时间，少林寺始终在河南省热门景点中名列前茅，而塔沟武校也发展成为拥有三个校区、六个教学单位，在校师生35000余人的教育集团。

在不断壮大的过程中，塔沟武校从来不忘自己的立校之本：少林功夫，也从来不忘用自己的优势回报登封，为登封这座旅游城市增光添彩。事实上，上述3200多名学员的功夫表演，在塔沟武校的节目单中还只能算是个“微缩版”。2024年“五一”期间，由万名塔沟武校学员参与的“武动少林”大型功夫表演，给30多万到访少林景区的游客留下了极为深刻的印象。“万人武术表演”，是塔沟武校的保留节目，也成为登封市的一个“地标”。

为了充分发挥自身优势，将功夫与教学、演出、旅游深度融合，塔沟武校还在2023年专门成立了文化产业处，业务范围包括：沉浸式体验（含一对一培训）、研学、校内表演、对外表演、武术演艺、功夫体验、养生、校园游等多方面的业务。仅仅一年多的时间就取得了显著成绩，在研学业务方面，累计接待团队60个，共7000余人到校体验研学、夏令营。在积极参加新郑黄

帝故里拜祖大典等大型活动演出的同时，在郑州市区的如意湖、二七塔等地标景区，在少林景区游客服务中心、登封市民活动广场等地，都继续进行小规模、常态化的表演，让武术表演成为外地在郑游客“最惦记”的一件事。

走向国际：武术文化声名远播

2004年，雅典奥运会闭幕式，塔沟武校的28名学员脚踩高跷、手擎大红灯笼参加了8分钟文艺表演，浓浓的“中国风”给全世界观众留下了深刻印象，也由此揭开了少林武术登上世界级大型赛事舞台的序幕。塔沟武校也因此“一发不可收拾”，从全运会到亚运会，再到青奥会、奥运会、冬奥会。20年间，各类大型运动会上，他们都是开、闭幕式演出的常客，借助这样巨大的平台，也让中华武术文化声名远播。

2008年，塔沟武校5200名学员全程参加了北京奥运会和残奥会的开、闭幕式共四个仪式的演出；2010年，1640名学员在广州亚运会开幕式上表演的《白云之帆》节目，创造了空中威亚世界之最；2014年，1200名学员参加了南京青奥会开、闭幕式演出，开幕式《筑梦》节目创造了人类影像的极限。

不只是大型体育赛事的开、闭幕式，在央视春晚上的演出，也是塔沟武校每年的重点工作之一。2019年除夕，大型武术节目表演《少林魂》出现在央视春晚上，极为震撼的演出场面，给全国观众送上了一份意想不到的武术大餐，这个有两万名演员参演的节目，创造了“最

大规模的武术节目表演”世界纪录。而这，只是塔沟武校在春晚舞台上的代表作之一。从2003年至2024年，他们共21次参加央视春晚演出，少林武术也由此成为全球华人除夕守岁时一道“名菜”。走在同行前列，也得到社会的普遍认可，成为把武术和艺术结合的创新者和成功实践者。

除了充分利用国内的大型活动平台外，塔沟武校还积极地走向海外，曾先后到80多个国家进行武术教学和文化交流，并在海外建立了1个孔子学院、2个武术交流中心、32个武术俱乐部，少林功夫和中华武术文化以生动的方式走到各国人民身边，并逐渐生根发芽，开花散叶。

竞技体育：登上巴黎奥运舞台

在河南的竞技体育领域，有一支最令人心动的“王者之师”——河南散打队。在“省队市办校管”的管理模式下，从2005年的第十届全国运动会到2021年的第十四届全国运动会，由塔沟武校代表的河南散打队一共收获了10枚金牌、4枚银牌和3枚铜牌，是河南军团稳定的夺金点。



走进塔沟武校的荣誉室，各级各类比赛的金牌、奖杯琳琅满目。数字可以更直观地体现辉煌成绩：截止到2024年6月，塔沟武校的学员共参加国内外重大赛事1000余场次，共获得奖牌20685枚，其中金牌9296枚；获得奥运、世界、洲际和国际级冠军942人次，全国冠军1692人次，在全国性大型武术赛事中获得57次团体冠军。实现了在奥运会、青奥会、世锦赛、世界杯、世界大运会、亚运会、亚洲杯、亚青会、亚锦赛、全运会、城运会、青运会、学青会等国内外重大赛事上夺取金牌的大满贯。

坚持武术特色这一发展根本，让塔沟武校学员具备了上佳的身体素质和扎实的武术功底，因此有了更多的选择，学校也由此实现了以武术散打为龙头的多元化项目布局，在开设武术套路、武术散打、武术表演、自由搏击、健身养

生、兵道等非奥项目的基础上，又先后增设了拳击、跆拳道、摔跤、柔道、足球、冰球、霹雳舞等奥运项目，通过引进外籍教练，聘请国内和省专业教练到校任教、培训，师资力量和教学水平得到大幅提升，有力地提升了各项体育竞技水平，为国家奥运项目体育竞技后备人才的选拔和培养注入新的活力。

自2015年11月河南省青少年少林足球训练基地在塔沟武校挂牌成立以来，现已形成从U6到U15年龄段的青训体系，在全省、全国的比赛中，获得6金、7银、4铜的优异成绩；2017年以来，塔沟武校结合国家体育总局跨界跨项选材重要举措，先后为国家极限运动、冰雪运动和短道速滑9个项目集训队输送了332名苗子队员。其中，选送到国家滑板队的姜佳怡五次获得全国冠军；选送到国家滑雪项目的冉鸿运代表中国参加北京冬奥会自由式滑雪女子障碍追逐赛，实现了中国在该项目上“零的突破”，在2024年初的全国第十四届冬季运动会上，叶康佳在单板滑雪公开组男子障碍追逐决赛中为河南省夺得金牌。

尤为值得一提的是，在2023年的杭州亚运会上，出自塔沟武校的韩雪振在男子拳击92公斤级的比赛中获得银牌，同时拿到了巴黎奥运会的参赛资格。这也是塔沟武校学员第一次参加夏季奥运会正式项目的比赛，实现了突破，也彰显学校多元化教学的成果。韩雪振将身披国家队战袍出现在巴黎奥运会的赛场，这对塔沟学子也是巨大的激励，而在众多为他加油助威的人当中，35000多名塔沟武校师生将是一支非常重要的力量。

不仅仅是这些在竞技场上摘金夺银的明星，多年来，一批又一批的优秀人才从塔沟武校走出，进入各行各业，在普通岗位上发光发热。40多年间，学校累计为解放军、武警、公安、高等院校、省级专业队等单位输送了25万余名武术专业人才，他们当中很多人都成长为各自领域的中坚力量。

“目前，我市已明确提出打造‘天地之中、黄帝故里、功夫郑州’的城市品牌。塔沟武校位于登封，这里正是‘天地之中’，我们又是以功夫为特色的学校，对塔沟武校来讲，既是很好的发展机遇，更要体现应有的责任担当。用武术表演弘扬中国传统文化，在世界大赛上为国争光，做大做强武术产业助力登封经济社会发展，我们会一直努力，用自己的行动擦亮‘功夫郑州’的城市品牌。”塔沟武校党委书记兼总教练刘海科表示。

本报记者 郭颖略 刘超峰 文 塔沟武校 图



美好生活·快乐消费

邮储小绿卡线下商圈，天天有折

边逛边吃给生活加点仪式感

2024 邮储银行 让美好发生

7月1日起，在全国万达|万象城|万象汇等指定商场消费，有机会享天天立减5-36元；当月每消费满6天再领10元优惠券。

活动时间：9:00:00-23:59:59。名额有限，先到先得，结束时间视优惠名额使用情况确定。具体活动时间、活动名额和参与方式详询邮储信用卡App-超值优惠券。

扫码申请信用卡